

专题

中国农业银行台州分行

坚守绿的初心 收获金的硕果

山海水城逐绿前行

绿水青山就是金山银山理念的台州实践

二十年，弹指一挥间，绿水青山就是金山银山理念的真理之火已然燎原！

二十年来，我国生态文明建设与绿色发展不断深化推进，绿色金融成为绿色发展的重要支撑，成为“两山”理念的重要践行者。在“两山”理念指引下，绿色金融正在上演一场精彩的“点绿成金”术。而作为绿色金融的“国家队”，中国农业银行台州分行（简称农行台州分行）20年间始终秉持“绿的初心”，深耕台州，通过构建绿色金融专营体系、绿色金融专营模式、绿色金融特色产品，积极推动绿色金融与数字金融、转型金融、开放金融、海洋金融等深度融合，一步一个脚印把生态资源变成发展“金果”，谱写好绿色金融大文章。

截至2025年6月末，农行台州分行绿色信贷规模突破500亿元大关，其中县域绿色贷款占比超65%，该行用实际行动证明，金融活水浇灌绿水青山，长出的不仅是盎然绿意，更是沉甸甸的金色希望。

■ 朱亚茜 陈久忍

助力绿色能源建设 守护自然生态

三门湾边，核电厂区，塔吊林立，机声隆隆；玉环岛外，蔚蓝海上，高耸风柱与巨大叶轮迎风浅吟；天台苍山深处，层峦叠嶂中，抽水蓄能两座水库在山巅与山麓上深情对望。

绿色能源是绿色发展的强劲动力。近年来，台州市委、市政府积极贯彻碳达峰碳中和目标，牢固树立和贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，逐步构建清洁低碳、高效安全、创新协同、智慧多元、开放共享的现代能源体系，守护台州的“绿水青山”。



农行台县支行支持建设的雷峰乡茶博园露营基地



农行仙居县支行支持建设的淡竹乡民宿区

在此过程中，农行台州分行通过绿色信贷等方式，积极支持绿色能源项目建设，为守护好“山海水城”的和美生态贡献金融力量。

2005年，三门核电作为我国重要核电项目落户台州，由于项目体量大，建设周期长，资金需求庞大，需制定专项金融服务方案，得知情况后，农行三门县支行主动上门对接，并成立以行长为领导的专项小组，依托总行—省行—市行—支行四级联动模式，为三门核电量身定制金融服务方案。

据悉，三门核电规划建设6台万千瓦级的核电机组，共分三期建设，每期项目分别建设2台机组，其中三期工程将采用我国完全自主知识产权的三代核电技术“华龙一号”，并于今年4月获国务院常务会议核准。6台机组全部建成后，三门核电总装机容量将超过700万千瓦，年发电量将达到600亿度，相当于年减排二氧化碳4500万吨。

而作为国家抽水蓄能“十四五”规划的重点实施项目天台抽水蓄能电站，为全球水头最高、单机容量全国最大的抽



农行台县支行金融助力建设的雷峰乡牧云谷生态旅游景区

水蓄能电站，为助力项目实施，农行台县支行联动上级行组建专属的服务团队，迅速完成各类报备工作，推动银团贷款成功落地。

目前，农行台州分行实现对辖内核电、水电、风电等多种新能源项目的持续建设工作，用金融之力全方位保障台州绿色能源的建设进度，有效助力台州完成碳达峰碳中和目标。

支持绿色科技升级 保护环境颜值

台州有这样一群号称“蓝精灵”的环保卫士，他们开着海洋垃圾智能回收船，运用先进的数字化清洗和熔融造粒技术“魔法”，把海洋塑料垃圾变成水晶般的海洋塑料粒子，他们就是浙江蓝景科技股份有限公司（以下简称蓝景科技）。

今年一季度，农行台州黄岩支行班子在走访中得知，该企业新建的“蓝色循环”海洋1号工厂，拟融资引进6条总价近4000万元的“海小粒”全自动生产线，立刻上门为其量身定制“科技e贷”纯信用贷款500万元。

“新厂房建成后，年产‘海小粒’将达

到3.3万吨，产值达到3.6亿元，年处理渔网、渔盘、浮球等废旧渔具垃圾10多万吨。”蓝景科技负责人自豪地介绍，“还要感谢农行贷款送来的‘及时雨’。”

近年来，农行台州分行以服务实体经济高质量发展为根本宗旨，聚焦支持传统行业及能源的低碳转型，支持绿色低碳效应明显的战略性新兴产业、绿色产业发展，以绿色金融之力，助力打造绿色产业体系。

“我们二期项目设备已全部到位，投产后，日处理量能提高到300吨。”近日，台州某生态环保科技有限公司负责人谢经理向上门服务的农行台州经济开发区支行工作人员分享喜悦。

台州某生态环保科技有限公司是省级餐厨垃圾资源化综合利用和无害化处置的示范单位，承担着台州市区230万

居民餐厨垃圾日产日清任务。农行台州经济开发区支行采取组合担保的方式，开创性地使用企业可运营年限的垃圾收运权进行抵押，为其提供1亿多元贷款支持项目扩建，推动企业高质量发展。

推动特色文旅发展 释放“生态红利”

得益于辖区内“华东地区保存最完好的原生态河道”——永安溪良好的生态环境，仙居县以“秀水名山”“神仙居所”闻名浙江。但同时，仙居又是浙江山区县之一，经济相对薄弱，让绿水青山发挥“美丽经济”效应，结出累累硕果，成为近几年农行助力当地经济发展的核心。

清澈的永安溪从仙居县全境蜿蜒而过，沿岸拥有“山青、水秀、林幽、峰奇、瀑美”的自然美景，加之国家5A级旅游景区神仙居的加持，仙居一直吸引着众多游客。但因部分乡镇环境规划、基础设施改造、村舍和民宿升级无法跟上游客的高要求，游客经济效益提升缓慢。

以淡竹乡政府为例，该乡计划通过改善乡村整体环境和提升民宿水平，来提升该村旅游经济效益。农行仙居县支行了解情况后，主动“送货上门”，提供“民宿贷”“农家乐贷”等特色产品，支持淡竹乡完成美丽乡村建设和民宿水平提升，成为省级民宿产业集聚区。截至2025年6月末，农行仙居县支行已向淡竹乡的150多家民宿和农家乐发放贷款8500多万元。

毗邻仙居的天台县拥有“中国名茶之乡”的美誉。天台县雷峰乡祥和村便是众多产茶村中的一员，拥有茶园500多亩。近年来，为加大茶园的环境保护力度，雷峰乡计划通过茶园翻新、柴火革命、垃圾分类等工程对全村进行“微改造、精提升”，同时打造茶园生态观光文旅产业。

得知此事后，农行台县支行积极响应上门问需，对该村发放集体普惠信用贷款100万元，用于茶园改造、村整体环境整治和“云端”共享直播茶室建设。据悉，目前茶博园已全部改造完毕，改造后的茶博园茶更香、景更美，整体年收入也较之前增加20%。

从绿色能源、绿色产业到绿色文旅，未来，农行台州分行将继续秉持“绿色初心”，以更高标准服务双碳战略，构建“金融+科技+生态”的可持续发展新格局，守护好绿水青山，持续助力台州经济社会发展全面绿色转型和美丽台州建设。

图片由中国农业银行台州分行提供

以金融活水润泽青山绿水 邮储银行台州市分行探索特色绿色金融发展之路

■ 冯徐芬

完善体制机制建设 筑牢绿色金融根基

邮储银行台州市分行从战略层面系统推进绿色金融，逐步搭建起健全的组织架构、政策体系和激励约束机制，为绿色业务开展奠定坚实基础。

分行成立碳达峰碳中和暨绿色金融领导小组，加强顶层设计与统筹协调，推动各项工作系统化、规范化开展。在政策制定上，明确倾斜支持清洁能源、节能环保、循环经济等重点绿色领域，实现信贷资源精准投放。同时，通过差异化绩效考核激发经营机构和客户经理拓展绿色业务的积极性，并建立审查审批“绿色通道”，显著提升融资效率，切实缓解绿色项目“融资慢、融资难”问题。

体制机制建设成效显著。截至2025年7月末，该行绿色贷款余额87.53亿元，较上年末增长16.25亿元，增速22.80%，远超一般贷款增速，显示出绿色金融强劲的发展势头。

聚焦重点领域支持 精准滴灌绿色产业

紧扣国家战略与地方发展需求，邮储银行台州市分行加强对绿色产业和能

源转型的金融支持，有效发挥其在服务实体经济绿色转型中的主力作用。

支持绿色产业发展，培育经济新动能。分行积极对接经信、科技等部门，精准获取战略性新兴产业和科创企业清单，重点扶持绿色效应显著的行业领军企业。截至2025年7月末，当年累计发放科创信用贷和科创e贷23.3亿元，“一县三产业”产业货贷余11.52亿元，年内新增3亿元。

助力能源体系低碳转型，推动清洁能源发展。分行围绕风电、水电、抽水蓄能等清洁能源项目的建设运营与改造升级，加强项目对接与信贷支持。截至同期，碳减排贷款余额0.69亿元，为区域能源体系绿色转型提供了坚实金融后盾。

值得一提的是，邮储银行台州市分行在支持具体绿色项目中所展现的高效与担当，进一步体现了其绿色金融实践的深度与温度。

在温岭市，工程渣土消纳项目是分行支持循环经济的一个生动缩影。该项目通过对建筑渣土进行资源化利用，构建“工程原料—建筑物—建筑渣土—再生原料”循环模式，有效解决垃圾消纳难题，推动“无废城市”建设。邮储银行温岭市支行积极与环卫公司沟通，联合他行组建银团贷款，于今年3月完成审批，银团参贷份额3亿元，

邮储占比20%，目前已实现放款2.416亿元。项目运营后，不仅释放被占土地，减少环境危害，更形成资源再生利用的完整产业链，为可持续发展注入新动力。

同样，仙居县上张乡上张村后老坑建筑用玄武岩矿项目作为浙江省内资源量与生产规模最大的玄武岩矿项目，对缓解浙东南建材供应压力具有重要意义。

邮储银行台州市分行及时响应，在企业中标后一个月内完成11亿元额度批复和1亿元贷款投放，以高效服务赢得企业信任。该项目致力于实现资源开发、矿地利用与生态保护相协调，是绿色矿山建设的优秀典范。

创新金融服务模式 提升绿色金融普惠水平

邮储银行台州市分行持续推动绿色金融产品与服务创新，通过转型金融、数字化服务与绿色公益相结合，全面提高金融服务的可得性、覆盖面和满意度。

在转型金融方面，分行积极对接人行清单内企业融资需求，支持传统行业工艺革新与设备更新。截至2025年7月末，已为3户企业发放贷款0.97亿元，同时走访“千项万亿”项目清单客户，投放贷款9.3亿元，有效助力产业低碳转型。

数字化建设也成为服务提升的重要抓手。分行创新推出“社保卡移动便携式制卡”模式，成为全省首家实现移动端拓制卡的银行，有效解决老年客群与企业批量办卡难题，缩短申领周期，打通金融服务“最后一米”。这一举措在提升服务效率的同时，也降低了线下服务资源消耗，契合绿色运营理念。

此外，分行依托“邮爱驿站”和户外劳动者服务站点建设，积极开展公益植树等绿色活动，营造良好绿色文化氛围。温岭市支行营业部获评“全省财贸系统最美工会户外劳动者服务站点”，进一步体现分行在履行社会责任与推动绿色公益方面的持续努力。

邮储银行台州市分行的实践表明，金融机构通过机制创新、精准支持与服务优化，可以在支持经济社会绿色低碳转型中发挥重要作用。分行的绿色贷款快速增长、重点项目有效支持和创新服务不断涌现，彰显了邮储银行践行绿色发展理念的决心和能力。

未来，随着“双碳”目标深入推进，绿色金融发展空间将更加广阔。邮储银行台州市分行将继续深化绿色金融体系建设，加大对绿色产业的支持与服务创新，为台州高质量发展与生态文明建设贡献更多金融力量。

图片由邮储银行台州市分行提供



邮储银行温岭市支行客户经理走访光大绿保温岭项目